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Debrecen és a választójog
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottságának holnapi közgyűlése elé 
szokatlan érdeklődéssel tékáit az 
egész város polgársága és munkássá­
ga, hiszen ez alkatommal a város éle­
tébe vágóan fomtoSi anyagi ügyek ke­
rülnek tárgyalás alá s ezenfelül a po­
litika is szerepel a tárgysorozaton 

a választójogi leiirat 
pontja alatt. Ma már egészen bizo­
nyos, hogy u törvényhatósági bizott­
ság liberális és demokrata felfogású 
tagjai, - - tehát Debrecen lakossága 
óriási többségének képviselői nagy 
vitára vonulnak u felirat ellen. A jog­
os pénzügyi bizottságban egy szó elle­
nében elfogadott javaslat tehát na­
gyobb számú és erélyes ellenzékre ta­
lál a törvényhatósági bizottságban, a 
mi természetes Is, hiszen a bizottság 
többségi pátija sincs elragadtatva ettől 
a felirattól, amely nyiltaev hirdeti és 
szinte féktelen gyűlöletei harsonám: 
a reakció jelszavait. A javaslat meg­
alkotói makacsul állanak ellen a kor­
szellemnek, az egész nemzet közvéle­
ményének, amelynek még a belügymi­
niszter reakciója is kénytelen] behó­
dolni annyiban, hogy óvatosan takar­
gatja tervezetének reakciós pontjait s 
mindenáron haladásinak akarja feltün­
tetni a kétségtelenül megállapítható 
visszaesést. A debreceni sötét avaslat 
még ezt a fáradságot is sajnálja, pá- 
pább a pápánál.

Milliárdos, a várost anyagilag i 
messze jövőben is érdeklő és lekötő 
ügy

a bánvavásárlás
tiöreláthatóan itt is lesz v ita, hiszen 

a milliárdos befektetések megérdemel­
nek legalább annyit, hogy alaposait 
megvitassák a közgyűlés tagjai a szer­
ződés pontozatait.

A másik ilyen milliárdos ügy 
a nagyerdei uszoda ügye. i. 

amely nemcsak egy oldalról kifogá­
solható. A testnevelési bizottság kéré­
sét ugyanis hogy a Nagyerdőn 
uszodát állítson fel a város nem 
telj esi t heti a város. Elsősorban azért 
nem, meri a testnevelést törvény vilá­
gos előírása szerint elsősorban játék­
terek létesítési' kötelessége a városok­
nak. Játéktér peáig Debrecenben egy­
általán nincs, míg uszoda van kettő. 
Hát egyik uszoda som megfelelő ma, 
amikor tavaly és tavalyelőtt jó volt 
és jóformán ingyent használták mind 
a kettőt —- testnevelési célokra? Fi­
gyelembe veendő az, hogy a játéktér 
clsfibbrenáti szükséglet testnevelési 
szempontból, mint a fürdő, hiszen alig 
é-r valamit az, hogy a testnevelés alá 
cső ifjakat hetemkwt cgyszc-r-kétszcr 
kiviszik egy-két órára fürödni, inig a 
sport céljaira állandóan rendelkezésre 
áll a játéktér. Az úszás a leginkább 
szezonhoz kötött sport. Egy évre nem 
lehet számi tani többet 40 fürdőuapnál 
s igy nyilvánvaló, hogy ina, amikor a 
városnak nincs elég anyagi ereje egy 
uszoda és egy alkalmas játéktér fel­
építésére. előbb a játékteret kell fel­
építeni és nem az uszodát s legkivált

nem, ha a két eddig használt uszoda 
ezután Is rendelkezésre áll a testneve­
lésnek. Játéktérnek kiválóan alkalmas 
az a terület, atnelyani a villamos vég­
állomásnál most a korcsolyapálya volt 
s éhez, ha kicsinek mutatkoznék, az 
erdő egy közeli tisztásán könnyen 
csatolható elegendő terület. Világos, 
hogy a játékteret kuli most, sürgősen 
megcsinálni, mert sürgős szükség erre 
van s mert ez kevesebbe is kerül:

Bizonyos ugyanis az, hogy
az uszoda létesítésére nem lesz 

elég az előirányzott összeg.
Kém egy, de két-három nűlliárdba 

kerül az uszoda s amellett ez — a

mint épen az előbb bebizonyítottuk, — 
szükségtelen kiadás. Alig volt még rá 
eset, hogy egy ilyen előirányzatot 
ne szárnyaltak volna túl a valódi költ­
ségek s a főváros három és félmilliár­
dos uszoduépitkezése elég riasztó pél­
da ahoz, hogy Debrecennek amúgy is 
nagy teher alatt nyögő adófizetői visz- 
rzariadjanak a hiábavaló és felesleges 
terhek vállalásától. Két-három milliár- 
dot kiadni ma, amikor kövezés! és 
városszépítést program és egy sereg 
más terv sokszorosan lekötötte a vá­
ros anyagi ereiét. A terheket lehet 
megszavazni, de nem a végtelenségig 
és kivált akkor nem, ha a feladatot 
máskor könnyebben és praktikusabban 
lehet megoldani.

Rupert, Peyer és Vázsonyi kritikája 
kormány választójogi tervezetéről 
demokratikus blokk plenáris illésén

a
Budapesti tudósítónk jelenti:
A demokratikus szövetségben tömö­

rült ellenzéki pártok ma délutáni ple­
náris ülést tartottak, amelyen ti kor 
many választójogi tervezetével fog­
lalkoztak. Az ülésen a blokk tagiam 
kívül nagyszámú hallgatóság vett 
részt.

Az ülés [ Szilágyi l.a.ios nyitotta 
meg. maid

Klipért Rezső szólalj tel. aki han­
goztatta. hogy a politikai hatalom 
megszerzéséért folyik a hare, mert 
akinek kezében van a hatalom, az 
biztosítani India a közszabadságokat 
és a gazdasági elet pangásának, meg­
szüntetését. Amely nép eljutott a_ ci­
vilizáció tokára, annak a választójog 
nem probléma; rég till van azon. 
hogy járni tanuljon.

Most már nemcsak a jobbágyokat 
irtják, hanem a polgárokat is. Évtize­
dek óta item történt ilyen súlyos tá­
madás a magyar nép élete ellen, mint 
a mostani választójogi tervezet intéz­
kedéseiben, amelyek leplezetlenül nvilt 
diktatúrát jelentenek. Ezek az embe­
rek csak magukat akarják menteni, 
még ha csak egy-két évre szól i‘ a 
mentés s nem törődnek azzal, hogy 
az ország ebben elpusztul.

Egész sereg intézkedése vau a ja­
vaslatnak, amely a jelenlegi ellen­
zéki vezetők ellen szól, akiket va­

lósággal proskrlbálnak.
Nincs más ut számunkra, mint dö­

ntök rat’ktts.an hervad ozkedui. hiszen 
ott, ahol nem maga a nép uralkodik, 
ott lehetséges a kalajidorpolitiku. — 
Harriot a békéért száll, síkra s a Ln- 
dendorfiok befoghatlak a szóinkat. Ha 
megszűnik az éretlen kiabálás, a ló- 
vátétcll terhek is léit végesen enyhülni 
fognak. A magvar nép nem lesz halás 
Angiéinak azért, hogy Bethlen gróf az 
angol konzervatívok rokotiszen vével 
igazolja a magva* reakciós rendszert.

A bírák részéről privatim tömegé­
vel kapjuk a panaszokat, hogy egye­
sek befurakodtak közéjük, akik a Szó­
zat és A Nép eszméit képviselik. A 
régi tiagv költők, inik es államférfiak 
Hetiden gróf választási rendszere sze­
rint elvesztenék aktív és passzív vá­
lasztójogukat. Bethlen gróf választó­
joga szerint ha a képviseld izgat, há­
rom esztendőt kan. ellenben hu a 
tisztviselő követ el visszaélést, meg- 
degesznek a f egy dini eljárással. Meg­
semmisíthetik a néptől ti vert mandá­
tumot. ha a képviselő esküiét meg- 

I szegi: természetesen a párt erkölcs 
fogiu megállapítani hQgv kik szelték

meg az iskiit. Még az interparlamen­
táris konferencián való resztvétet Is 
mandátiímvcsztésscl leírhat.

Erdély felől lőtt ránk az utolsó 
időkben a veszedelem. Erdélyt meg­
menthették volna, ehelyett most hett- 
nünhe1 agvenszanáhmk. A magvar 
nemzet gyűlölete, amit maguk iránt 
felkeltenek, erdclvi oolgártestvé.'virk 
számlájára is mehet, ha nem fognak 
velünk tartani. Ke tanítsanak bennün­
ket hazaüsdgra! Miénk ez a föld; 
odakiáltiuk az idegeneknek, hogy chez 
a földhöz és szabadságához ne mérté­
nek nyúlni!

Dryer Károly hangsúlyozta, hogy a 
mi választójogunk eleiétől végig iog- 
talanság és visszaélés.. Bécsben műi­
den ház kapuiában kj van függesztve, 
hogy a házban kiknek van választó­
joga igy a lakók magúk ellenőrizhe­
tik a jogosulatlan felvételt vagy kiha­
gyást. Az én kerületemben az összeíró 
küldöttségben egv szociáldemokrata 
sincs. Nem akarok »diszkrét len­
ni. de

Miit idő. amikor a miniszterelnök 
megkért minket, hogy külföldön 
járjunk el a kisebbségi jogok érde­
kében. Az ilyen munkát összefér 
kötetlenségnek fogják minősíteni 
és mandátnmfosztással fog járni.
A szanálás mindenkit tönkretett. Ke­

künk nincs gyülekezesd ingunk, nincs 
sajtószabadságunk. A fajvédők ieg- 
rosszabh esetben annyi száz koronát 
fizetnek büntetésül', mini ahány esz­
tendőt ránk kiszabnak. Az Irak emel­
kednek. a i munkásnak n’ncs bérc és 
munkája, a kereskedő csődbe keríti. A 
nép eltűri a nyomort, ahol szabadság 
van. de nem tűri. ha még panaszkod­
nia sem lehet. Ez a módszer a for­
radalomhoz vezethet. A munkanélkü­
liek ellen bátran lobogtatja reverendá­
ját a népjóléti miniszter, amit azonban 
inkább a bankokkal szemben lobogtat­
hatna. így inkább ba.nklóléti minisz­
ter.

Vázsonyi Vilmos: Nemiólétl minisz­
ter!

Peyer Károly: Egv vasesztergályos 
egv héten Budapesten 73. Berlinben 
12(1. Parisban pedig 183 kiló kenyeret 
vásárolhat béréből. Ez a képe a ma­
gyar munkás helyzetének 

Vázsonyi Vilmos szólalt fel ezután. 
Azt mondják — mondta —, hogy ez 
a választójogi javaslat kiterteszlést 
tartalmaz az én 1918-as lavaslatom- 
hoz kénest. Ahány szó. annvi hazug­
ság. fin kénytelen voltam lemondató, 
mert nem érvényesíthettem szándékai­

mat. Nálam nem volt szó domtcllinm- 
ról s én csak irást-olvasást követel­
tem — de megelégedtem azzal is. ha 
va'aki szavát adta. hogy' sajátkezűkig 
irta alá a lapot. — nem pedig négy 
elemit. Az összeírást hivatalból köve­
teltem meg. mig a mostani javaslat 
arra törekszik, hogy mennél több vá­
lasztót ejtsen ki kocsiiából roboeás 
közben.

A nyitott zsák taktlkála ez. hogy 
mennél több vá'asztót lehessen ef- 

loonL
Van egy szavam az aktiv ellenzék 

hí z is. Eddig két döntő eredményt 
értek cl. A kormálnv megígért : eklk 
egv egyszakaszos törvényt, amely le­
hetővé tette volna, hogy a községi vá­
lasztási listába bevegyék azokat, aki­
ket a nemzetgyűlési lajstromból jogta­
lanul kihagytak. Most azt izén le a bel­
ügyminiszter ur. liogv nincs ideje ezt 
az ígéretet beváltaid. A második 
ajándék, amit az akl'v szabadelvű ál­
lamférfiak nyertek, ebben a választó 
jogi javaslatban foglaltatik.

Az aktivisták hívnak berniünket .i 
Házba, de ment a kormányt támadják 
ott. antelv nem akar velük tárgyalni, 
hanem a passztvistákat gúnyolják és a 
felelősség megállapításánál enyhén 
szólva: lóirszetrü'ég tiélkid a 
reakció feltámasztásával bennünket 
vádoh'ak. Tehát Gömbösert mi vi­
gyünk felelősek! A következőket te­
lelem az aktivistáknak:

Ha azt mondanák, hogy menüink be 
u Házba, áe ha nem lesz eredmény, 
okkor veletek tartunk, mert belátjuk 
l\ogv ez álalkotmánvossdg ezt a 
beszédet megérteném.

Nyíltan felszólítom őket, aüiáli 
becsületszavukat, hogy ha bemé 
gyünk és nem lesz eredmény, ve 
lünk jönnek. Nyilvánosan kliclen 
tcm. hogy ebben az esetben be 
megyünk és várom a ielelctet. 

Szilágyi Lajos kijelentette, hogy a 
két napi tanácskozásból levonható 
konzekvencia az. hogy a kormány ter­
vezett választójoga rt erényiét a ma­
gyar nemzet egysége és lóhirneve el­
len: izgatás az á'iamrcnd ellett: nem 
itathat vonzóan kifelé: antibolsevista 
szempontból káros, mert feltét.énül 
forradalmasít; nem haladó, de vissza­
fejlődő. iogfosztó. mindez a jelenlegi 
hatalmon lévők érdekében. Helyesnek 
kell tartanunk, hogv ez erőszakos el­
távolítás után a Házból önként távol­
maradtunk. Nemzeti kötelességünk ezt 
a íendszert alkotmányos utón meg-
semin.s'teni:__ ■

chez a legcélravezetőbb a passzi­
vitás.

V/i ti vagyunk és maradunk passzi­
vitásban.

I a nyilvános üléseket március 4-én 
folytatják. * **
A szociáldemokrata képviselők 
bécsi tanácskozása az összefér­

hetetlenségi bizottság előtt 
A memzetgyülés összeférhetedansegi 

állandó bizottsága gróf Széchenyi Vik­
tor elnöklése mellett ma délelőtt illést 
tartott, amelyen firdélyi Aladár elő­
adása mellett tárgyalás alá vette 
Eckhardt Tibor nemzetgyűlési képvise­
lőnek Peidl Gyula, Peyer Karoly, 
Proppcr Sándor, Szeder Ferenc és 
Vanezdk János nemzetvyölési képvi­
selők ellem tett összeférhetetlenségi be 
jelentéséi. A bizottság a fennálló jog 
szabályok értelmében az összeférhetet­
lenségi bejelentést további tárgyalás 
ra alkalmatlannak minősítette, r/< sai 
ndlattal állapította meg az összeférhe 
tetlenségl törvénynek azt a hiánya1, 
hogy a mai képviselői működés erköl 
esi összeférhetetlenségének esetében 
nem rendelkezik.

I
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Árpádkori sírhely romjai 
a Bihaj-halom alatt

Amint megírtuk, a debreceni iuli- 
lartó gazdák a hortobágyi gyapiumosó 
éí, sajtgyár felállitásval kapcsolatban 
pincé ■ akarnak építeni a Hortobágyon. 
A pince helyéül az úgynevezett Bihai- 
halmot szemelték ki Zoltai Lajos, a 

>. átV'Si múzeum kiváló igazgatója. ez­
zel az üggyel kancsolatban érdekes 
beadvánjyt intézett a városi tanácshoz. 
Elmonda ebben Zoltai igazgató, hogy 
ő már végzett kutatásokat a Bdhai- 
halmon és úgynevezett kutató csator- 
uákkaj- sikerült megállapítania. hogy a 
Bi'hajjtalom kedves temetkezési helye 
volt a Hortobágy árpádkori lakossá­
gának. A leletek arra mutatnak, hogy 
,i Bihaihalom egy árpádkor! magyar 
emplom maradványait takarja, Kéri 

hált Zoltai igazgató, hogy engedte meg 
neki a városi tanács, hogy a pince 
tnegásásának ideje alatt a hortobágyi 
nagyvendéglőben lakhassák s Így 
módjában legyen figyelemmel kísérni 
az, ásatásokat - és egyúttal figyelmez­
tesse a Pincét készíttető gazdákat, 
hogy minden leletre hiviák fel a fi­
gyelmét. A városi tanács megtette a 
kívánt intézkedéseket

A Nagytemplom előtti tér 
rendezése

A Nagytemplom előtti tér rendezé­
sével és feldíszítésével kapcsolatosan 
sok ui ötlet merült már fel a városi 
tanácsban. Ezeknek az ötleteknek leg­
újabbika az, hogy a Kossuth-szobor 
környékén létesítendő parkol milkökc- 
ritéssel vegyék körül. A tanács mai 
ülésén el is íogailolt egy tervezetet, 
amely szerint a parkot 22 centiméter 
magas milkökerités övezné, a bejára­
tok két oldalán 60 centiméteres osz­
lopok állanának és kisebb, de a kerí­
tésen felülemelkedő oszlopokat készí­
tenének a kerítés minden három méte­
rénél is. A munkát a Debreceni Mü- 
kögyár végezné 61 millió koronáért.

Az Emlékkertet ugyanolyan műkőké- 
ritéssel veszi maid körül a város, mint 
u Kossuth-szobor parkját. A keltben 
elhelyezőit momentumok az Emlék­
kert rendezése után is helyükön ma­
radnak, változás mindössze annyi lesz. 
hogy a fiocskay-szobor körül egy kö­
tőtűim képeznek. Felmerült az a terv. 
hogy itt állitlák fel a katonazenekart 
érzoné-k alkalmával. A tanács azon­

ban elejtette a tervet, minthogy a tér­
zenék közönségének egyrészét ismer­
ve, előre lehet sejteni, hogy milyen 
szomorú képet nyújtana a park cgy- 
egy térzene után.

A városszépítésnek miem vagyunk 
ellenségei, de mégis meg kell nonda- 
nunk már, hogy- a tanácsnak vigyáz­
nia kell, meddig mehet cl a szép’tési 
programban. Itt 64, ott 104, amott 204 
millió végül is sokra megy s tagadha­
tatlanul vannak Debrecenben 'sürgő­
sebb és szükségesebb tennivalók is, 
mint a terek díszítése. Ezenkívül is­
merjük azt a veszélyt is, hogy egy' 
'eret agyon lehet díszíteni. Az ilyen 
ködiszitéseknek egy-egy szobor körül 
az a szerepük, hogy előkészítsék a 
szobor hatására a szemlélőt és kere­
tet adjanak a szobornak, llleszkcdik-e 
majd ez a kődiszités a Kossuth-szo­
bor pátoszához? — ez olyan kérdés, 
amelyet laikusok nem, csak szobrá­
szok, hozzáértők dönthetnek cl. Mi 
"Sy véljük, hogy épen elég volna ahoz 
a parkhoz a városháza előtti parkocs­
káéhoz hasonló gyepszegély már 
csak költségkímélés szempontjából is.
Ha azonban a tanács ellenkező véle­
ményen van, meg kellene kéraeznie 
legalább egy-két szakértőt, hogy mi­
lyeneknek kell azoknak az oszlopok­
nak és kerltésekiniok lenniük, hogy ne 
I (intsák le a szobrok hatását.

Az hMI. Hazánkban ■/. idő ma
reggel iórészt ködös, csapadék nem • 
volt és az éiiel hőmérséklet alacsony. .

Ebert elnök állapota válságos
Berlinből jelentik. hogy Ebeit 

birodalmi elnök állapota tegnap éiiel 
súlyosabbra fordult. Éiiel értesítettek 
Ebertnét és az elnök fiait, hogy a 
köztársasági elnök betegségében ked­
vezőtlen fordulat állott 1 e. Ebertné 
fiaival együtt a West-szanatóriumban 
férje betegágyánál töltötte az éjszakát 
A délelőtt folyamán Ebert elnök láza 
-emelkedett, de betegségében súlyo­
sabb ttoet nem mutatkozott. Az elnök 
orvosai ma pecsét a következő bulle­
tint adták ki:

A birodalmi elnök hétfőn, február 
23-án súlyos vakbőlgyull,adásban hir­
telen illegte.egedett. amely az éiiel 
folyamán műtétet tett szükségessé. 
Jóllehet a műtétet röviddel a megbe­
tegedés után végrehajtották, a féreg­
nyulvány gennvesedésbe ment át és 
áttörte a hasfalat, úgy. hogy

éllel a liashiárivagvulladásbuii rosszab­
bodás állott elő. ucv hogy a birodalmi 
elnök az éjszakát nvug alia mii töltötte.

elnök közérzet-’ net reggel .mob, 
állapota azonban komoly.

Berlin, február 26. délit lián 6 óra 
A birodalmi elnök állapota •, mai nap 
folyamán lényegesen javult. Állapota 
még mindig komolynak tekinthető.

Berlin, február 26. A birodalmi 
enök betegágyánál ma délután meg­
ártott konzíliumról kiadott jelentés 

szerint az elnök állapota iavult. de a 
betegség még mindig igen súlyos. A 
jelentest a nagt közönség bizalmatla­
nul fogadta. A szanatórium épülete 
előtt az esti órákban- nagyobb csoport 
verődött össze, híreket várva a beteg 
állapotáról, a tömeg azonban nemso­
kára mcgnvu-gcdtan eltávozott, amikor 
látta, hogy Ébert elnök felesége cs 
gyermekei elhagy iáik a zanatóriumot.

általános hashártvagvulladás 
állott elő.

A betegség lefolyása tegnap estig ki­
elégítő völ*. Mim rendesen, a megbe­
tegedést követő harmadik napon ma
——in————a» ti-------

Ha a beteg a mai élszakát és a 
holnap délelőttöt szerencsésen 

tölti, akkor átment a krízisen.
A legközelebbi konzílium holnap reg- 

,cl > órakor lesz.

Gaál Gaszton az egész vonalon 
takarékosságot sürget

Budapesti tudósítónk jelenti: A nem­
zetgyűlés mai ülésén a pénzügyi tárca 
költségvetésé vek vitáidban az első 
szónok

Hirn Pál: Produktiv beruházásokat 
sürget. Szembeállítja a mezőgazdaság 
és a társulatok adózását és megálla­
pítja, hegy az utóbbi aránytalanul sú­
lyosabb. A költségvetést elfogadja.

Dréhr Imre az adókivetést és az 
adórendszert bírálja és a hitelválság 
megoldását követeli.

Gat'd Qaszton a következő felszó­
laló: A pénzügyminiszter ur mond­
ja - legutóbbi beszédében kijelentette, 
boga

az agrártársadalom már több adó­
terhet nem tud, elviselni.

Nemcsak tovább nem lehet meg­
adóztatni a földbirtokot, hanem azokat 
a terheket sem tudja elviselni, ame­
lyeket most kiróttak rá.

Ezután arról beszél, hogy óriási ósz- 
szegeket fordított a kormány külföldi 
követségek felállítására, jóllehet

a külföldi követségek külügyi
szempontból semmiféle különö­
sebb eredményt nem érlek el.

Valósággal a Dunába haiigáltuk 
mondja a sok pénzt a külföld: kö­
vetségek] V. amelyeknek palotákat épí­
tettünk kint külföldön,

Ha megnézzük a magyar államfő 
körüli külsőségi két. azt látjuk, hogy 
ott nagy lény és pompa van. A nemzet 
vagyoni viszonyaihoz mérten

tus állami üzentekkel, bérbe kell adni 
ezeket. Szüntessék meg a bázhaszon1 
részesedést. Csodálatosnak tartia a 
kormány politikáját, amely arra alkal­
mas, hogy

a narasztlmernacioitálé szántára 
mintegy előkészítse a talajt.

Lehetetlennek tartia azt. bog. arra 
kényszerítsék az ország lakosságának 
millióit, hogy közszükségleti cikkeket 
viiágparttást árakon szerezzenek be. 
Agrár létére egyenesen követeli a kor­
mánytól. hogy

ha az agrárterménvek bármelyike 
a világparitás lölé emelkednék, 
azonnal nyissa meg e termények 

számára a vámsoromnót.
Nun ismeri cl ugyanis annak a jo­

gosságát. hogy a magyar gazda drá­
gábban termeljem-, mini a külföldi. De 
ugyanezt követeli itt az ipar terén is.

I’triakv Gvörgv a telekkönyvi be­
lel szerkesztés fontosságáról beszél.

Szabó József részletesen foglalkozik 
a közalkalmazottak helyzetével. Ha­
tározati javaslatot nyúlt he. amelyben 
azt követeli, hogy
a nyugdíjasok is megkaplak ugyan 

azokat a pótlékokat.
amelyekben az, aktiv tisztviselők ré­
szesülnek. A költségvetést nem fogad- I 
ia el. j

I ltozsik Pál bizalmairól biztosi ti a a | 
minisztert. A költségvetést elfogadja.

faunéra Ferenc az elmúlt politikai 
irányzatokat hibáztatta pénzügyünk 
összeomlásáért. Kéri a pénzügyminisz­
tert. hogy iószándékát a magángazda­
ság irányában is gyakorolta. A költ­
ségvetést elfogadta.

Strauss István a pénzügyi admi­
nisztráció egyszerűsítését és megre­
formálását sürgeti. Ne.rn fogadja el a 
költségvetést.

Csontos Imre szerint a vagyonos ál­
lami tisztviselőknek le kell mondaniuk 
nyugdijukról. A kisüljön való szesz- 
íözés engedélyezését kéri. A költség- 
vetést elfogadta.

Dini János pénzügyminiszter vála­
szul -í felszólalásokra. A miniszterel­
nök azért járt Genfijeit, hogy a meg­
takarított összegeket .felhasználhassák 
a gazdásági élet érdekében hasznos 
beruházásokra. Ebben az irányban a 
kormány munkaprogramot dolgoz ki 
a népszövetséggel egyetértésben s ez 
alapját képezi maid -az ország gazda­
sági fejlődésének.

A takarékosság elvét az egész vo­
nalon érvényesíteni kívánja, de van­
nak bizonyos szempontok, amelyeket
figyelembe kell venni. Igv

nem lehet további takarékosságot 
eszközölni a kormányzóság! költ 

ségeknél,
amelyek Európa összes államaival 
összehasonlítva iiitán tt legalacsonvab- 
bak. Ugyancsak óvakodni kell a kül­
ügyi képviseletek költségének esők 
hintésénél.

A vagyonos nvugdiiasok nyugdiját 
elvonni nem leltet. Arra kell törekedni, 
hogy az egyenes adók legyenek az 
adózás bázisai.

A társulati átlói néni hailaruló meg­
szüntetni. de

«. betéti társaságokat ki akarja 
venni ez alól az. adó alól.

és kereseti és iövedelmi adót fos ki­
vetni rájuk.

A áohanybevtiltási árat még maga­
sabbra alkarja emelni. Ha a cukorgyá- 
ris -k és a termelők nem tudnak meg­
egyezni. úgy hu üyg avatkozni, mert a 
cukorrépa termelés sorsa nem tehető 
niggdvc egyes emberek szeszélyeitől.

Az adóbehajtást az egész von a ion 
vgyszerfisiteni fogin.

.i forgalmi adó reformjáról csak ak­
kor lehet szó. ha biztos garanciákat 
u\cr arra, hogy más utón megfelelő 
hevéteh biztosítani tudta. A tisztvise- 
lokcrdessél kapcsolatban rámutat ar- 
ta. liegt a későbbi evekben is szükség 
Itsz átlanáó létszámcsökkentésre.

Az OKU alaptőkéiét 15 milliárdra 
emelik fel s a postatakarékpénztár 
utján 50 milliárdot bocsátanak rendel­
kezésére a kisemberek hiteligényének 
kielégítése céljából.

A Ház ezután a pénzügyi tárca költ­
ségvetését általánosságban elfogadta, 

ülés vége fél 7 órakor.

Harakirit követett el egy munkás a budapesti 
munkásbizfositó pénztár épületében

ez a pompa, amelv odafenn meg­
nyilvánul, kétségtelenül túlzott.

Amikor mindenkitől a/t kell kívánni, 
hogy etetsztandardját leszállítsa, ami­
kor a köztisztviselőktől azt kívánták, 
hogy békebeli fizetésük" egy hányadá­
éit dolgozzanak, akkor már csak 
példaadás szetnoonliából is helyes 
volna, ha a legmagasabb fokozatokban 
kezdenék meg ti takarékosságot. Az 
aiabártlos tiiszörségek odafenn fölösle­
gesek. Meg kell érteni. Iwgy erről, le 
kell mondani. A nemzet alsóbb réte­
geinek felniről keli példát imitálni. 
Tudom, hogy ez a tétjta nagyon . ké­
tíves. kötelességem azonban idehozni, 
anélkül, hogy a legcsekélyebb személyi 
vonatkozás is volna abban, amit mon­
dok, Nem hallgathatom el véleménye­
met még akkor sent, ha e7 ese'osr sze­
mélyi félreértésekre ad .alkalmat. Fér­
fias őszinteséggel, becsületes nyíltság­
ul beszélek, mert az ország érdekeit 
tartom szem előtt.

Uiabb erőforrásokról ke" ,a kor­
mánynak gondoskodni. Ilyen a do­
hánytermelés, A pénzügyi ikormálniy- 
zatnak légre szakítania kell a deíici-

BmSapesti tudósítónk jelenti: Szőr­
űvé. megrázó tragédia Játszódott le 
tegnap délelőtt az Országos Munkás- 
bizi- :■ tó Pénztár Köneicető-uti őrü­
letében/ Körülbelül 10 óra tájban egy 
kopott, öreg munkás átotóit be az 
egyik szobába, ahol az orvosok a fe­
lülvizsgálatra jelentkező emberekkel 
foglalkoznak.

Danek József 64 éves munkanél­
küli kömlves jelentkezett az egyik 
orvosnál, hogy rokkantságát meg­

állapítsák.
Althoz, hogy valaki rokkan,(járulékot 
kapjon, az orvosi Vizsgálatnak leg­
alább 10 százalékos munkaképtelensé­
get kell megállapítani. Dánokét azon­
ban az orvosok munkaképesnek hálál­

ták legalább is a rokkantság szem­
pontjából és kérésével elutasí t it­
ták.

V szerencsétlen ember majdnem sír­
va fakadt, mikor az orvosok 1 Judton 
adták, hogy nem kaphat roikkantse 
Kél.vt. Könnyezve panaszolta, .uigv
tit út­

közei egy esztendeje munka nél­
kül van, öl gyermekét és felesé­

gét nem tudta eltartani.
Dánok József támolyogva ment ki: a 
hivatali szobából és a pénztár épüle­
tének második emeletén lévő félreeső 
helyre ment. A 64 éves ember bezár­
kózol,! a helyiségbe éis egy magával 
hozott beretváyal a lcgszörnyiihb ka­
sza,botost végezte el önmagán.

Az elites berelvtílval először
felvágta a hasát a kínaiak hara­

kirije szerint,
oly mélyen, hogy bel'ő szervei való­
sággal kiugrottak a hatalmas nyila­
son. De a" elkeseredett embernek még 

I ezután is vont annyi ereje, hogy meg­
kezdőéit munkáját tovább folytassa. 

A hcretvával ezután nyakát met­
szette el úgy. hogy mire rálalál-

Egészségesnek lenni
a legkönnyebb. Mértékletes élet, rendszeres munka 
és naponta egynéhány csésze jtS, tiszta babkávé meg­
óvja testünket betegségtől.

, J azonban legjobb minőségű és helyesen
pörköli legyen, minden pótlék hozzáadása nélkül!

Meinl Gyula,
-. _____ Plee-u. 39.
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íak, csak a csigolya tartotta a fe 
.let a vértől borított lesieti..

Tizenkét óra tájban tett figyelmes y 
biztosítópénztár felülvizsgálati osztá­
lyának egyik tisaVi'eiöje. hogy a be 
záit félreeső helyen emberi borgest 
liar.. Egy szolga és egy másik tiszi- 
vitelű segítségével bemásztak a lezárt 
helyiségbe, ahol a vértől bori 'ott em- 
1 ert 111*11 vona-glásai között találták. 
A fejet már csak a csigolya csontja 
;<i tóttá é-s a belső szervek a szeren­

csétlen ember ölében voltak. Danek 
Józsefet azonnal a rendelőbe vitték, de 

a műtőasztalon kISzenvedett,
A szerencséltllen munkás úgy lát­

szik — előre elhatározta, hogy ha nem 
tud Pénzt- szerezni, végez magával. 
Élesre fent borotváját magához vet:e 
es így' indult a pénztárba. Felesége, 
akit a borzalmas esetről értesítettek, 
sírva panaszolta, hogy öt apró gyer­
meke van, akik napok óta éheznek es 
v- kesergetté el férjét annyira, hogy 
'jAjjj^ökgGesJepfore száa-ta el magát.

Kiss Ferenc Forgács Rizsi, 
Perczel Sári - Marik Irén
Debrecen miivés/.ctszerető köreibe.t 

'zokatlanul nagy érdeklődést keltett 
az a hír, hogy Kiss Ferenc, a Nem­
zet: Színház ki ünö művésze, aki a 
Lsokonai-szinházl-ól került az ország 
c ső színpadára, március 12-én fellép 
az Arany Bika dísztermében.

Ez a csodálatos átfogó tehetségű 
színész a Shake ouare.hősöktől ma­
gtár paraszt monumentólis alakiáig 
a Süt a nap Sámson Mihállyal párat- 
honil játszotta a művészet reife' - 
■ségével ínegelevenFctt alakok soro­
zatát állította a Nemzeti Színház szín­
padára s I férfias erőnek ma Kiss Fv- 
wnc ideálja a magyar színpadon. 
Hasonlóan nagy várakozásra! néz a kő 
zönséR F o r g á c - Rózsinak, a Nem- 
zcii Színház volt kitűnő művésznőié­
nek s a Kamaraszínház igazgatóidnak 
szereplése elé. Forgács Rózsi a ,)a. 
«von ritka színésznők közül való. aki 
színházat igazgat s amellett. hogy 
p int színésznő a legelsők közül való, 
elsőrendű rendező is 

Az estéit- érdekességét rajtuk kívül 
'J.c.1 írz.°^ Sári fellépése adja meg; a 
ki -mm fiatal táncosnő már hosszabb 
idő óta nem szerepelt Debrecenben, 
ahol most újabb! fejlődéséről tesz bi­
zonyságot. Zongorák isérő Marik 
Irén le-;*/, akinek legutóbbi hangverse­
nyéiről a budapesti saitó eg\ liangii el­
ismeréssel emlékezett/ meg.

A estélyt uz Országos Színész Egy e­
sület jóléti és a debreceni újságírók 
segélyalapja: tavára rendezik és a le­
gyek aráit a gazdasági helyzethez 
mérten igen olcsón szabták meg: fi 
személyes páholv 350.000. 4 személyes 
páholy 250,000, I. rendű ülőhely 50,000.
II. rendti 40,000. III. rendű 30,000. ar- 
kély 25,000. állóhely 20.000 korona

Lengyel - angol szövetség­
ről reertn lehet sző

Varsó, február 26 A külügymi­
niszter a kamara külügyi bizottságá­
nak tegnapi ülésén ismerte te Len­
gyelország külpolitikáját. Beszédének 
első részében részletesen ki terjeszke­
dő M a genfi jegyzőkönyvre. Lengyel- 
ország azzal, hogy a jegyzőkönyvet 
aláírta, bizonyságát adta békeszerele- 
t(éltek. A megkötött szövetségek leg­
főbb védfalai voltak biztonságunknak 

mondta és azok ;-s maradnak. 
Lengyelország és Naevbvit ánia közölt 
garancia-szerződésről egyáltalában 
nem teher szó, mert ez ártana a len­
gyel-francia szövetségnek. A minisz­
ter még azt a: feltevést1 is kizártnak 
tartja, hogy az angol kormány visz 
szatérhetne a népszövetségi paktum 
előtti állapotokhoz. A külügyminiszter 
zőM a Szentszékkel körött konkordá­

tumról. amelyet nézete szerint vala­
mennyi katolikus örömmel fogad. Len 
gyelország Danzigfól iocabtak fenta •- 
fását kivánla. amely a következő sza­
vakban foglalható össze: Ut a ten­
gerhez!

Saját készítést!
fehérnemüek
HERMAN és FRIEDMANNÁL

Piac-utca lO
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Az egységespárt támadása a nők választójoga 
és a titkos szavazás ellen

Budapesti tudósitönk jelenti:
,Az egységespárt választóiogi bizott­

sága ma délben tartotta első érdem­
leges ülését.

i nkv Endre előadó behatóan ismer­
tette a javaslatot, amelyet a bizottság 
az ötödik fejezetig tárgyalt le. Hnsz- 
szabb vita volt

a nők választójoga
kérdésében. A bizottság több tagm a 
nőt; szavazati hsa ellen szólalt löt r 
azt kívántuk, hogy az ui választójogi 
törvény szüntesse meg a nők szava­
zati lógat. Bethlen miniszterelnök ez­
zel szemben a lavaslat változatlan 
h mártása mellett beszéli.

A javaslat gerince a 13. szakasszal 
kapcsolatosan a n.vilt. vagy a titkos 
szavazás kérdése. Az cevséeesoárt bi­
zottságának tagjai közüli többen 

az egész vonalon való nyílt sza 
vazás mellett foglaltak állást.

Lesieltebb csak Budapestre óhaltot- 
tak a titkos szavazás fentartdsdt. vol­
tak azonban olyanok is. akik az egész 
országban » nvitt szavazást kívánták 

Bethlen István gróf ennél a pontiiái 
is felszólalt és ismertette álláspontját 
az eredeti javaslat értelmében. Kérte 
a bizottság tagjait, hogy fogadták et 
az ^ eredeti szöveget.

Szóbakeriilt az öt bdnvakeriilct ügye 
is. amelyben tudvalevőlég a kormány 
szintén a titkosságot óhajtja. A bizott­
ság tagjai közül enné,! a pontnál is 
a n.vilt. szavazás mellett törtek lánd­
zsái. a miniszterelnök azonban ragasz­
kodott eredeti álláspontjához, neveze­
tesen ahoz. hogy az öt bán.vakcrület- 
ben titkos legyen a szavazás.

A bizottság kedden folytatja tár­
gyalását.

Gömbösök 
ős a választójog

A fajvédő csoport mai oártvacsurá- 
uín Gömbös Gyula hangoztatta. 1 
hogy bár a Beregi-ügyet befejezett­
nek tekinti, mégsem látja teljesen- be­

fejezettnek. A magyar királyi Opera­
ház és a Nemzeti Színház tagjai csak 
magyarok lehetnek, mert idegen zsidó 
sohasem lesz kénes arra. hogy -, ma­
gi ur szellőihez asszimltólódiék és azt 
a színpadi, irodalmi, vagy a művészeti 
eleiben vissza tudta adni.

A választójogi törvénytervezetre 
áttérve kijelenti, hogy ez egy meg­
bukott rendszer megmentését célozza 
és ha törvényerőre emelkedik.

a képviselőket nem választják, ha 
nem kinevezhetik

Ha kivétel nélkül mindenkit meg­
adóztatnak. mindenkitől kötelezettsé­
get várnak, akkor senkit sem lehet ki­
zárni ;l jogokból és ha oda állítanak 
valakit az urna elé. akkor arra kell 
vigyázni, hogy befolyásolástól mente­
sen adhassa le szavazatát. Nem érti. 
hogy a 24 éves férfi miért érettebb, 
mint a 29 éves nő.

Az egész országban hozzuk be az 
arányos képviseleti rendszert.

mer jelentéktelen szótöbbséggel meg­
választott -képviselő nem képviselheti 
a csaknem olran erein ellentétes el­
veket valló tömegek politikáját. A po­
litikai haladásnak felel meg az egész 
vonalon való laislroimos- választási 
rendszer. Kifogásolta a törvényterve­
zetnek az", a -rendelkezését, hogy akt. 
Budapesten fellép, az vidéken nem lép­
het fel. Kérdezi:

Miért titkos a választás csak Bu­
dapesten és a törvényhatósági vá 

rosokban?
Azért, mert a kormánynak a főváros­
ban és a törvényhatósági városokban 
nincs talaja és amit elvesztett ott. azt 
odadobja , szocialistáknak. Ha a kor­
mány elvileg volna a nvilt szervezés 
híve. kalapot emelne előtte, de ha or 
titkosan szavaztat, ahol feladia a küz­
delmet. ott pedig nviltan. ahol presz- 
szioitálni akar. csak a bukott rend­
szer megmentésére irányuló kísérlet­
nek tartja a javaslatot.

1

más asszonyt vettem a házhoz és az­
óta is ezzel élek. Vallomása után 
Danes István megkérte Lakatos Gábor 
dr. tanácselnököt:

; Tekintetes aram, lessenek mar 
elválasztani az asszonytól. t:n már 2.5 
eve együtt élek hűséges társammal és 
ö miatta nem tudok véle megeskildni.

Kihallgatták a harmadik férjet. Ta­
kács Imrét is. aki előadta, hogy ö 
nem tudott arról, hogy Rác/. Júliáimé­
nak Danes István volt az első férje. 
Nekem sohasem tett említést róla - 
mondta — és én agy vettem feleségül, 
mint özvegy Némcthy Sándornál.

A bizonyítási eljárás befejezése 
uián Lakatos Gábor dr. tanácselnök 
kihirdette a törvényszék ítéletét, a 
mély’ szerint a törvényszék bűnösnek 
mondta ki Rács Juliánnál kettős há­
zasság bűntettében és ezért nyolc hó­
napi börtönre Ítélte.

Az Ítélet ellen Rácz Juliánná és vé­
dője felebbezést jelentett be. felmentés 
eégett.

Férjgyilkosság miatt letartóztatott grófnő
Róma. február 26. Bon Mar­

im: Síró főt, a Giornale d'ltalia 
iiíazgalóságának főnökét, nut a 
feleségével folytatott civakodds 
után holtan találták. A grófnőt.

aki mát hosszabb idő óta tend- 
kiviil ideges és idegbaját ideg­
gyógyintézetben akarta gyógyit- 
tatiii. a gyilkosság elköltésé­
nek gyanítja miatt letartózíati.ik.

Kettős házasság miatt börtönre ítéltek egy Amerikát 
járt balmazújvárosi asszonyt

\ debreceni kir. törvényszék érde­
kes kettős házassági biínpört tárgyalt 
ma délelőtt.

Raez Juliánná balmazújvárosi lé­
ny 1895-be felségül ment Danes 
István tiszadobi csizmadiához. A há­
zas társak nem egyeztek és pár hó­
napi együttélés után Danes István 
válópert indított félesége ellen. Az 
asszony azonban nem várta be a 
válóper befejezésiét, egy kivándorló 
csoporttal Amerikába ment és Chi­
cagóban telepedett le. ahol 1916-ban 
férjhez met Ncmcthy Sándorhoz, egy 
kivándorolt magyar vasmunkáshoz. A 
hazai bíróság közben kimondta, hogy 
a házastársakat nem választja cl, 
mert nem lát elegendő okot fenforog- 
iv a házasság felbontására. Rácz Ju­
liánná öt hónapig élt együtt Ameri­
kában "-/érzett férjével és amikor az 
meghalt, 1923-ban visszatért Magyar- 
országba és szüleinek balmazújvárosi 
házába ment lakni. Balmazújvároson 
megismerkedett Takács Imre gazdál­
kodóval. aki tavaly nyáron feleségül 
is vette. Az esküvő után következő 
napokban Takács Imrét ismerősei fi­
gyelmeztették, hogy ba.i lesz a há­
zasságból, mert az asszony még min­
dig törvényes felesége Danes István 
tiszadobi cslzmadlamesicmek. A dolog 
mihamar kitudódott és a debreceni kir. 
ügyészség kettős házasság büntette 
miatt megindította az eljárást Takács 
Imréiié, illetve Némethy Sándorné,

helyesebben Danes Istvánná Rácz Juli­
ánná Cllen.

\ mai tőtárgyaláson Rácz Juli­
ánná l.ukatos Gábor dr. elnök kérdé­
sére elmaradta, hogy nem érzi magát 
bűnösnek, mert ö abban a meggyőző­
désben volt, hogy a bíróság elválasz­
totta első tériétől. Arról, hogy a bíró­
ság a válást nem mondta ki. nem volt 
tudomása és értesítést sem kapott az 
Ítéletről.

Kibeszélte a vádlott asszony, hogy 
válópöre hosszasan elhúzódott, több 
tárgyalást tartott pőrében a törvény- 
- >ék s azt mondták neki, hogy a há­
zasság felbontását csak az akadá­
lyozza, hogy nem mutatták be a ha­
tóság! bizonyítványt, amely szerint a 
házasságból nem származott gyermek. 
G azután Amerikába ment s abban a 
meggyőződésben volt. hogy férte be­
csatolta a kívánt bizonyítványt s 
hogy a házasságot n bíróság Iclbon- 
tctiu. F.bben a meggyőződésben élt. 
unitkor Amerikában ni házasságot kö­
tött.

Ezután első férjét hallgatta ki a bí­
róság Danes István vallomásában 
elmondta, hogy harminc évvel ezelőtt 
vette feleségül Rácz Juliánnál, de nett 
nagyon veszekedős természetű volt el 
akart válni tőle, a bíróság azonban 
nem mondta ki a válást. Az asszony 
kiment Amerikába — folytatta vallo­
mását Danes— és én abban a hl szett- 
oen hogy soha sem fog visszajönni,

Megalakult
a Debreceni Vásárpénztár 

Részvénytársaság
A Debreceni Vásárpénztár Rész­

vénytársaság szerdán délután tartotta 
alakuló közgyűlését a Debreceni Első 
Tak-’rőkpénztár tanácstermében.

\ gviiést nagy érdeklődés közben 
nv:tottu meg Versenyt Tibor kincstári 
főtanácsos, a Debreceni Első Takarék- 
pénztár vezérigazgatója, akit a nagy 
szamlrn összegyűlt részvényesek egy­
hangú lelkesedéssel az alakuló gyűlés 
elnökévé választottak meg.

Debrecen várost dr. Magoss György 
■ polgármester, dr. Vásárv István tb 

főjegyző, dr. MLsztv Rárolv főügyész 
és dr. Vass Károly tanácsnok képvi- 

! selték. Nyíregyháza város, mint a 
I Vásárpénztár részvényese, oolgármes- 
j terével, dr. Bcncs Kálmánnal képvi­

seltette magát, azonkívül a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara, a Kereskedef- 
mi és Iparkamara, a Debreceni Hen­
tes Szakosztály. Debrecen város gaz- 
datársadalma és az adatkereskede­
lem képviselői voltak ielen az alakuló 
gyűlésen. 32 részvényes. 19 ezer rész­
vénnyé!!.

Varsányi Tibor kincstári főtanácsos 
meleg szavakkal üdvözölte a megje­
lent részvényeseket, majd Szöllős Ár­
min vezérigazgató fejtegette a Vásár- 
pénztár célját. Ismertette Debrecen ál­
latvásári a i és állatkereskedelme múlt­
úit. amikor a módim állatkereskedc- 
lem egyik országos gócpontja volt 
Debrecen. Még az utolsó békeévbe;. 
1913-ban is 120.000 kövér sertés volt 
a debreceni piac forgalma, amelyből 
c >ok 40.000 került itt levágásra, a 
többit pedig életállapotban kiszállítot­
ták Wienbe, Galíciába és a felvidéki 
magyar városok ellátására. A háborít 
alatt azonban a budapesti és a tété- 
nvi állatpiac érdekében tett hatósági 
Intézkedésekkel letörték a debreceni 
P'ae forgalmát, amely 1924-ben már 
csak 17.000 kövér sertés volt. ez pedig 
csak azért történhetett meg. mert 
hiányzott az az intézményes szerve­
zet, amelv a vásárok forgalmát bizto­
síthatta volna, a hitelviszonyok meg­
teremtésével és a kellő állategészség­
ügyi berendezkedésével lehetővé tette 
volna a verseny fen tartását.

Most azonban létre lőtt ez a szerv, a 
Vásárpénztár, amelynek megalkotásá­
ra már 1914 óta törekedett Debrecen 
s amelynek megalakulását a város, a 
Debreceni Első Takarékpénztár ús a 
Magyar Szalámigyár R.-T. kellő töket 
biztosító célkitűzése lehetővé tette.

Részletesen felsorolta azután azokat 
az eszközöket, amelyek használatával 
a Vásárpénztár a közélelmezési és 
Debrecen szélesebb vidéke közgazda­
sági érdekeinek hivatott tényezőié le 
bet. Kiemelte különösen a konzamvti 
sár létesítését, az export-piacok meg 
teremtését és azt a nagy előnyt, am 
az olcsó és biztosított hitel jelent 
gazdának, hizlalóinak, hentesnek é.A 
mely végeredményében nagyobb ; 
hajtást, nagyobb vágásokat bi,sit 
Debreceninek és igv szükségkér . a 
közélelmezési viszonyok iav sara 
vezet. Ismertette azt a te,zerH' 
szakértő munkát. amelynek có ecT 

E részt a miskolci és nrlrcgvF11 
gvasttó- ♦* (♦Mielfi-tiwc s/M
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kapcsolása, másrészt pedig annak az 
évszázados tradíciókkal bíró gazdasá­
gi folyamatnak ulból való megterem­
tése. amely a trianoni határokkal el­
szakított telsömugya rurszági városok 
és Galícia fogyasztó piacait van hi­
vatva Debrecen részére visszaszerez i.

A tetszéssel fogadott előadás után a 
I észvénvesek kimondták a Debreceni 
Vásárvénztrir R.-T. megalakulását és 
miután dr. Kölcsey Sándor ügyész 
felolvasta a társaság alapszabályait, 
megválasztották három évre az igaz­
gatóságot, amelyben Debrecen. Nyír­
egyháza és Miskolc közgazdasági éle­
tének arra hivatott reprezentánsai fog­
lalnak helvet.

A közgyűlés után megtartott igaz­
gatósági ülésen az igazgatóság elnö­
kévé dr. Mugoss György polgármes­
tert. a 7 tagú intézőbizottság elnökévé 
ped'g dr. Czeglédy Mihály kormány- 
főtanácsost választották.

Az építkezést a legrövidebb időn 
belül megindítja a résyyétivtárséság és 
remélhetőleg májusban meg is kezdi 
működését.

Lúgoson megakadályozták 
a Nebelungen előadását

I. 11 gos. február 20. Az itteni Olym- 
Pia-sZInbáz most hozta műsorra i Nie- 
he'nngen nagyszabású mozifilmet, u 
mely bejárta Románia nagyobb vá­
rosait és a királyi család előtt is több­
ször adták. A film iránt városszerte 
nagy érdeklődést mutatkozott de a 
bemutató előtt szokatlanul kínos in­
cidens iászódofti le. Az első előadásra 
kivonult Dlrle-a igazgató vezetésével 
az állami tanítóképző intézet Hiúsága 
és ugyanekkor megjelent a színház 
előcsarnokában Lábán Vr.sjlie dr. gim­
náziumi igazga’ó. aki rosízalta. hogy 
az intézet testületileg vonult ki annak 
a filmnek az előadására, amely sze­
rinte a németeket dicsőiül, akik a meg­
szállás alatt csúnyán viselkedtek a 
románokkal szemben. A környezeté­
ben levő fiatalemberekkel azután meg­
gátolta az előadás meek zdését. A IC- 
lenlévők módfelett felháborodtak Ló­
ban eljárása miatt és egy ottartózk' - 
dó román ur megiegveztc. hogy tartja 
Dhlelát Olyan hazafinak, mint Lóban 
di.-t. Kinos szóváltás keletkezett, mely 
alatt Boros dr., a mozgószinház ügyé­
sze felkereste a főügyészt, aki meg­
botránkozását fejezte ki az önkényes- 
kedés. felett és rendőri assisíenckkól 
gondoskodott. Ezalatt három óra telt 
cl és két előadást nem lehetett meg­
tartani. A bemutató a 9 órás előadá­
son történt minden inc'dens nélkül A 
mozgószinház Lohan dr. ellen kár te­
rítési igénnyel lén fel.

Romániában érvényes 
a szovjetházasság

T em« »várról ietentük: Érdekes 
ügyben hozott elvi döntést a temes­
vári Ítélőtábla. Egy temesvári fiatal­
ember 1921-ben mint orosz, hadifogoly 
Krasznoiarszkban házasságot kötött a 
szovjet-törvények szerint egy orosz 
leánnyal. Esküvő után a fiatal pár 
Temesvárod telepedet» meg és itt 
férfi arra kérte az aiivakönvvvezctöt. 
hoglv házasságukat az anvakönvvbc 
vezesse be. mert ezzel a házasság 
törvényességének kérdéséi tisztázni 
akarta. Az anyakönvvvezető azon­
ban megtagadta a bevezetést azzal, 
hogy a szovjet-házasság az. itteni iör­
vények szerint nem érvényes, de en­
nél is meglepőbb volt az a kijelentése. 
Itogy újonnan sem adia ősze az orosz­
országi párt. mivel az már egyszer 
házasságot kőtől'.

A lehetetlen helyzetben a téri az 
■tnyaikönyvl hatóság felebibezéH fóru­
mához, a törvényszékhez fordult, a 
mely .•lététében kimondta, hogy a kéi- 
vényezők nem házasfcirsak. mert 
Oroszország nem lárult hozz? a hágai 
egyezményhez és így a törvényei sze- 
I int megkötött házasság nem érvé­
nyes. Ez ellen az ügyész felebbezés- 
sel élt s arra kívánkozott, hogy cgv 
házasság elismerésénél nem a hágai 
egyezmény a döntő, hanem az. hogy 
a házasság annak az országnak tör­
vényéi szerint köttetett-e. amelynek

sztviselőle a házasságkötéM aktust 
végzi. A tábla ezt a felfogást magáévá 
tette és a házasság érvényességét 
mondta ki. mivel az az orosz, törvé­
nyek szerln11 ioeérvénves házasság.

Enemann Dávidot őrizetbe vette a rendőrség
Városszerte nagy feltűnést kelteti 

január elején, amikor hire 'terjedt, 
hegy E ne m a n n Hermann és E n e- 
m a n n Géza debreceni baitktoizomá- 
nyosok üzletfelleíknek mintegy más- 
félmilltárd korona összeget kitevő 
pénzével megszöktek Debrecenből. A 
károsultak. egytől-cgvig kistőkci'.i 
emberek feljelentése folytán a rend­
őrség megindította a nyomozásit és > 
megállapította, hogy a két Enemann I 
megszállott területre szökött, majd azt 
igyekezett megállapítani, hogy a sik­
kasztó bankbizo Hiányosok hozzátarto­
zóit nem terheli-e bünrészesség akár 
tettestárs), akár bűnpártolói minőség­
ben. Az ebben az irányban folytatott 
nyomozás azonban nem hozott pozitív 
eredményt.

Most azonban a nyomozás fordula­
tok hozott, amely arra az intézkedésre 
késztette a rendőrséget, hogy Éne­
in a n n Dávid borkereskedőt, a két

Kathreiner
Kneipp Maláta Kávé

A közuti költségvetés közszem­
lén. A polgármester az 1925. évi közúti 
költségelőirányzatot hivatali helyisé­
gében (Városháza; emelet 4. s/. 
szoba) március 1-től március 15. nap­
jáig terjedő 15 napi időtartamra köz­

megszökött hankbizományos apját 
őrizetbe vegye. A nyomozást folytató 
detc-ktiveknek ugyanis kezükbe került 
egy levél, melye az Encmann-fiiik Ír­
tak apjuknak s amelyből a rendőrség 
azt a gyanút mentette, hogy az öreg 
Enemann tudó* két fiának üzelmej- 
ró„ sőt azokban közre is működőit. 
Enemann Dávidot holnap hallgatja ki 
a rendőrség.

Bámulatosan olcsó,

ízletes és kiadós

Román telepítés a Bánságban
B irk a r e s t, február 26. A kormány 

,i román határvidékeken telepítési ak­
ciót kezdett. Ebben az ügyben leg- 
utóbb a temesvári megyei agrár bi­
zottságnál értekezletet tartottak, muc­
it en megbeszélték a bánsági telepi­
vé s módjait és- a kiosztandó területek 
nagyságát. Az értekezlet megállapo­
dott abban, hogy az egyes telepeknek 
•8—15 hold szántóföldet futtat házhe­
lyen és közlegelőn kívül. Araiiyostor- 
da-meg.vébŐl a gviilvészi. dettai és. tö­
ltési járásokba 151. Htmvad,megyéből 
a gviilvészi járásba 05. a temesd já­
rásba 301. Szebenmegjvéből a rékási 
járásbá 406, a dettai járásiba 117. Ma- 
rostordamegyébőt a lippai járásba 65.

szén vére U-zi ki. Az ellen bárki fel- . 
szólalhat, illetve felszólamlásáé a pof- I 
gármester’iez Írásban benyújthatja.

Krassószörénymegyóből a rékási já­
rás ba 108 román családot telepítenek. 
A telepítés azonnal megkezdődik.

A rendőrség még nem engedi eltemetni 
Leirer Amália holttestét

Budapesti tudósítónk Jelenti:
A Tcréz-köruti titokzatos gyilkos­

ság ügyében változatlan erővel folyik 
a rendőri nyomozás. Ma már nem fel­
tevésekről van szó, hanem súlyos 
gyanuok'Oíkról. A főkapitányságon 
megszakítás nélkül folytak ma is a ki 
hallgatások.

Leirer Lőriucce], aki ma is meg­
jelent a főkapitányságon, közölték, 
hogy a rendőrségnek a nyomozás ér­
dekében tudnia kellene azt,

hogyan terjedt el a hire annak és 
hogyan vette tudomásul azt, hogy 
a leánya Olaszországba utazott,

inert Leirer Amáliáról ezt a hírt csak 
az terjeszthette, akinek érdekében ál­
lott, hogy a december 22-én elkövetett 
gyilkosság minél tovább maradjon fel- 
fedezetlenül.

Leirer Lőrinc erre a kérdésre vo­
natkozóan azt adta elő, hogy ő de­
cember 23-án, no)ia akkor már bete­
geskedett, bezörgetett leánya ajtaján, 
de semmi választ sem kapott. Ekkor 
még méltatlankodva mondta a házban 
lakó özvegy A máménak:

A betegágyból keltein tel. hogy 
leányomat meglátogathassam. Nem j 
szép tőle. hogy elment hazulról. J 

Ezután Leirer Lőrinc előadása 
szerint — hazament, ágyba feküdi és 
három hétig őrizte az ágyat. Három 
hét múltán, amikor valamennyire job­
ban érezte magái, újból érdeklődött 
leánya után és ekkor

nem tudja pontosan megmondani, 
kiktől,

de többektől azt a felvilágosítást kap­
ta, hogy leánya, már régebbi terv sze­
rint, elutazott külföldre.

\ rendőrségen most azt teszik ala­
pos vizsgálat alá, hogy kitől eredt az 
a Mr, amely még a leány édesapját is 
félrevezette, hogy tudniillik laurer

Amália Olaszországba uiazott.
Leirer Lőrinc kérte a temetési en­

gedély kiadásai, de a rendőrség még 
nem járult hozzá a temetéshez, mert 
a 'nyomozás érdekében szükségesnek 
tartják, hogy

a tetemrehivást megrendeztessék
Úgy gondolják, hogy a borzalmas 

holttest látása a gyanúba vett sze­
mélyre igen nagy hatást fog gyako­
rolni.

A detektívek most tárgyi bizonyíté­
kokat gyűjtenek .a gyanubavett sze­
mély ellen és főként

egy ezüst villát keresnek.
amely a Leirer Amália lakásából el­
rabolt evőkészletből való és amely 
nincs az elrablóit holmi között, hanem 
külön került. A rendőrségen arra szá­
mítanak, hogy rövidesen megtalálják 
ezt a villát s akkor a rendőrség már 
tárgyi bizonyíték birtokába is jut a 
Tcréz-köruti gyilkosság egyetlen gya­
núsítottjával szemben.

A kolozsvári ulságlrók Jókai- 
iinnepe, Kolozsvárról jelentik: A ko­
lozsvári magyar újságíró klub fókái 
centennáriimia alkalmából .tokai-lako­
mát rendezelt. amelyen megjelent Ug­
rón István, a magyar párt elnöke, 
Tsac Emil művészeti felügyelő. Balá- 
zsy András prcláto.s. Makav Sándor 
református püspök-heivettes. Dózsa 
Endre, Kristóf György, Jancsó Ödön. 
Steímer Pál egyetemi tanárok. Kecs­
kemétbe Is ván. Tassi Sándor refor­
mátus theologiaj tanárok Grandpieri 
Emil, a román újságírók képviseleté­
ben Codaceanu. az Infraticea szer­
kesztője. A Jókai-serleg avató beszé­
dé: Kremier Miklós aradi tanár és új­
ságíró mondjta, kezében a pompás 
aranykehellyel, am elv Volt kolozsvári 
ótvösmesíer remeke

Szerencse a

Kávéscsészében

HÍREK
.................................. .

Izr. Istentiszteletek a Deák Fe 
rcnc-utcai templomban. Pénteken este 
egynegyed 6 ór kor. szombaton reggel 
7. délelőtt fél 11 óraikor, délután egy­
negyed 4. este 6 órakor: hétköznapo­
kon reggel', fél 7. este fél 6 órakor. 
A Kápolnási-titcai templomban szom­
baton reggel fél 8 órakor.

A pápai államtitkár beteg. Ró­
mából táviratozzak: Gasparri bibov- 
nok. pápai álla mii tikiár i nfluenzában 
megbetegedett1. Állapota a legutóbbi 
napokban rosszabbodott.

A debreceni kereskedelmi és ipari 
érdekképv seletek szövetsége március 
1-én. vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
a Kereskedő Társulat irodáiéban ülést 
tart. meyiiák tárgyai: 1 Jelentés a 
szövetség eddigi működéséről. 2. Eset­
leges ti jobb sérelmek bejelentése. 3. A 
budapesti' nagygyűlés előkészítése.

V pályaudvari betörés. A pálya­
udvari betörések ügyében megindított 
nyomozás során eddig még semmiféle 
pozitív adatra nem akadtak a nyomo­
zó közegek. Sem a jegypénztár Ki 
fosztóinak, sem a vámházi raktár be­
törőinek nem akadtak nyomára. A Ka- 
tona-tietektivesoport tágjai ma több 
helyen házkutatást tartottak, de ered­
mény nélkül'. Sorra járták az üzlete­
ket is, hogy megállapítsák, nem kiná - 
luk-e eladásra valamit azokból a tex 
il-árukbóí, amelyeket a vámházi rak­

tárból loptak el, a kutatás azonban 
eredménytelen maradt.

- A bukaresti papirpanama. Buka­
restből jelentik: Az ilfovl törvényszék 
vizS'gálóbiráiia befejezte vizsgálatát 
az Avarescu-kormánv ideiéből szár­
mazó papirpanama ügyében, amely 
mintegy 20 millióval károsította meg 
az államkincstárt. Az ügy központjá­
ban a már évekkel ezelőtt megszűnt 
Bukaresti Hírlap magyar nyelvű új­
ság kiadótulajdonosa. Variassv Lajos 
volt aradi iparkamarai titkár és társai 
állanak. A kereskedelmi miniszterem 
csalás v- sikkasztás miatt tett feljelen­
tést ellenük. A vizsgálóbíró most a 
biinper anyagát indítvány-tétel végett 
a királyi ügyészség elé terjesztet e.

Öngyilkos kísérlet a nyomor 
miatt. Ma este fél nyolc órakor Pá- 
lóczy Sándorné 20 éves napszámos 
asszony Borz-utca 14. szóin alt*» lévő 
lakásán marólúgot ivott. A fiatal asz- 
izonyt. aki nlyomora miatt akarta el­
dobni: az ételiét, a mentők az egyete­
mi belgyógyászati klinikára szállítot­
ták. Állapota nem súlyos.

Ellopták az Auguszta-szaiiató 
I ium disznóit. Az Augus-zta-szanató- 
írjum gazdaságából tegnap éjszaka el­
hajtottak kilenc disznód. A tolvajok a 
szögesdrót kerítést drótvágó ollóval 
szétvágták s úgy hajították Mi az ól­
ból a disznókat. A kár 16 millió kor i­
na. A nyomozás folyik.

— A kasszírnő tízmilliós utikosara.
Szombathy Ilona kávéházi íeliróttő 
tegnap Ujfehértóról Debrecenbe lőtt. 
Nagy u-tazó kosarát egyelőre a pálya­
udvari ruhatárban helyezte cl. A ruha­
tári jegyet, azonban ellopták tőle és 
mire panaszt lehete t volna, már ki is 
váltották uflazókosarát. Az utazókosár 
bau 10 millió K értékű ruhanemű é' 
egy darab 500.000 koronás bankjegy 
volt. Szombathy Ilona feljelentésére 
rendőrség megindította a nyomozást

— Elfogott vásári tóival. A haidt: 
hadházi csendőrség a napokban egy 
nyomozás során házkutatást tartott 
Rácz Itnréné napszámos asszony Pal- 
lag-pusztai lakásán és nagyobb ment 
nyiségü gyári vásznai talált. A csend 
őrök előtt Rácz Itnréné beismer* 
hogy a vásznat az októberi debreceni 
vásárkor lopta az egyik sátorbó1. 
Hogy kitől lopta, azt nem tudta, Rácz 

Imién* ellen az eljárást meglndito’ták
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Növekszik a kivándorlás Cseh­
országban. A cseh sajtóiroda szer ni 
az elmúlt év folyamán 4481 csehor­
szági ipari munkást! helyeztek el Fran­
ciaországban Az ezt megelőző év­
ben, 1923-ban mindössze 990 munkás 
ment ki Franciaországba. A munká­
sok kivándorlása tehát az elműt év­
ben megötszöröződött.

Kömivesmesturek értekezlete. \
képe itett kőmives mesterek >7-én 
pénteken délelőtt 10 órakor az ipar­
testokit kistanácstermében fontos oi 
tekezletet taranak

Árverés- a rendőrségen. Mint 
"linden évben, úgy most is a mnlt 
évben beszolgáltatott, talált es gazdá'- 
ían tárgyakat, mivel iogos tuladonosai 
ismeretlenek, avatg'v érte nem jelent ■ 
keztek, a rendőrség nyilvános árveré­
sen szokta eladni. Ezen árverés ez év­
ben március 16-átt reggeli 9 órakor lesz 
megtartva az 1. emelet 67. sz. szobá­
ban, ahol az érdeklődök a ielzett 'dő­
lten megjelenhetnek.

— Szántógép bemutató Felhívom a 
gazdaközönség szives figyelmét arra. 
hogy a Szabolcsmegyci Gazdasági 
Egyesület 1. hó 28-ián szombation, d. u.
2 órai kezdettel Nyíregyházán az ere­
deti amerikai „Cormiek“ petróleum 
traktorral, bemutató szántást rendez, 
Addig is Debrecenben hasonló bemüht 
tóra hívhatom meg az éreklődö t. 
gazdaközönséget. Szives áldomásukra 
adom. hogy — a Nagv-Hortobágv ál 
lomás mellett elterülő „Törzsiuhászat" 
földién— Piszkav százados ur eredeti 
amerikai ..Oörmick" traktorjának ön­
kéntes munkájáról már is meggyőző­
dést szerezhetnek. Ralimét' Sándor, az 
amerikai „Cormiek“ petrolenrmraktor 
kizárólagos képviselőié.

Ültessünk gyümölcsfát! Ungliváry 
József taiskolála Czegléd. Budapesti 
irodája VI., Andrássv-ut 5(>. Telefon 
162 —72. Kérjen árjegyzéket!

Dienes, töként arcképekből álló 
képkiállltása megnyílik vasárnap márc.
1-éii a muN csillárban. Szent Anná­
it. 5.

Cigarettázik ön? Sodorjon 
.lanina papírt!

— A Salvator sör. tapkal. gyógyít 
Ez a valódi, müncheni sörkülönleges­
ség frissen csapolva csak a Bikában 
cs az Angol Királynőben kapható.

— Villamos aldonságok fviámps-
putlók kirakatok világítására, glirri- 
látnpák éjjeli világításra, kirakaivek- 
lárnnak. napfény-égők minden ruhaszm 
nappali fény szerinti meghatározására. 
Mindennemű villamos berendezések 
legolcsóbban Fazekasnál. Piac 43. Te­
lefon 5—67.

r
»pbspczfw rummwf üjsan

percétől nagy szeretettel figyeltük a
ztneegyesúlet kezdő lépéseit, kibonta- 
kezds,,, fölfelé ívelő haladását s hisz- 
sziuk, hagy a teljesen önzetlen, tisztán 
a művészét irrtti rajongással összefor­
ró«' együttes mind bátrabb és hit­
te. )b lépésekkel fogja megközelíteni 
művészi oecsvággval maga elé tűzött 
cc jut. Művészi Ízléssel, tudással, fá- 
ladtsagot nem ismerő ügyszeretettel 
élt vezérei, lelkesedéssel működő 

tagja: garanciának látszanak erre.
hisszük, hogy a ..széD"-ért még 

z.vuin, es áldozni tudó nagy közönsé­
günk szeretettel követi utlökön filhar­
monikusainkat.

Március hőbari lép megint a nyilvá­
nosság elé a zenekar, hatalmas miiso-
keretében.

I
A -ilnbáz; írod« kóóemúuvei:

Regen nem tapasztalt vidám hau
'fu.'at és kacagás tőiül be esténként a 
színházat a „Postás Katlcza" előadá- 
sai alatt. A szereplők egytőlwegyig 
ka.'iiH ta.aki á't nvuitanak és Így a 
u.iiuo hiirleszk-groieszk iránva nagy­
szerűen érvényesül.

Kóbor Irén. Szilágyi Marosa. Halas 
svne es az összes komikusak iobbnái- 
l°b.h üzérepeket átszanak „Postás 
Katicza" Zerkovitz Harmath legújabb 
kacagtam r>pe re Méhen

Mozxószinházak:
j „Meteorban" szombation „Láug- 
, Porolt-". Elrnó Lincolnnal. Kalandor 
I **’f.‘ene*- 12 felvonásban. 2 és lé! órás 

műsorok. Eoadasok 6. ,8 és fél órakor

A. aranykorona ^ ,$^0* ...............................

Kissé megjavult az értéktőzsde irányzata

= SZÍNHÁZ =

MŰSOR:
PÉNTEK: Postás Katica. D) bériét. 
SZOMBAT: Postás Katica. B) bérlet. 
VASÁRNAP délután: Nótát kapitány.

Esi«: Poslát Kaiica. Bérletszünet. 
METEÖ: Postás Katica. A) bérlet.

P. Nagy ZoltárT a MÁV fllhar- 
mónlkusok társelnöke

A MÁV. „Egyetértés" filharmonikus 
zenekara február hó 8-án megtartott 
bizottsági ülésén az egyesület megte­
remtője: Bal ás Károly máv. üzlet­
vezető, elnök mellé társelnökké vá­
lasztotta P. Nagy Zoltánt, a városi! 
zenede igazgatói'át.

Az egyhangú lelkesedéssel megel­
lett választás igen szerencsésnek 
mondható, mert mig egyrészről ez a 
tény a zeneegycsillét és a város zenei 
életének vezetésén elsőrendűen hiva­
tott zeneiskola közötti kapcsolatot. — 
mely eddig is fenállott. még bensőbbé 
és közvetlenebbé tette. másrészről 
igazi művészembert emelt , hatalmas 
zenei együttes életre hivó nagy ener­
giájú Balás Károly elnök mellé.

A zeneiskola tanárai csaknem teljes 
zamban beléptek az egyesületbe, nagy 

művészi gazdagodást adva a zenekar­
nak közreműködésükkel. P. Nagy Zol­
tán művészi értékét nem kell hangsú­
lyoznunk. Minden évben tartót: szer­
zői estje teljes emlékben visszaadta 
azokat az alkotó és előadói értékekei, 
amelyet lelkes elismeréssel honorált 

ünneplő na Ki' közönség és a qafW- 
Imui megnyilatkozom kritika is! Első

Budapest, tebrnár 26. 
Az értéktőzsdén ma nvltás után ked­

vet,Vn volt a hangula: s az üzletkötő- 
•sek száma minimális volt. A komre- 
min a lanyha irányzat és az ii-ztette- 
lenség láttára tiiibb exponált értéknél 
nrmt eladó szereoelt és igyekezett az 
arakat leszorítani. Közvetlenül a zár- 
in előtt ki eblb fedező vásárlások kö­
vetkeztében eg\ árnyalattal kedve- 
/.ohh volt az üzlet irányzata s a rész­
vények behozták az árfolvamvesziz- 
v — Ugliczvt.

Az utótözsdén
a forgalom kissé megélénkült és az 
irányzat barátságosabb tett. mert ;i 
bécsi zárlat szilárdságúról érkező hí-' 
vek a kőnóremint fedezési vá állások­
ra késztették. Ezek a vásárlások a 
( L /. Danubius folyamát hűi nn knro. 
n-ával emelték. de a többi értéknél is 
emelték eg.v kissé az árfoivamokat. \ 
■V a gúla az utótőzsdte végéit iiohb és 
bizakodóbb volt. Táiékoztató árfolya­
mok: •

Angol-Magyar 35. Magyar hitel 417 
418. Magyar-Német 20. Osztrák Hi­

tel 163 Iii4, Kereskedelmi Bank 1144 
Alt. lakp. 114, Pesti hazai 2825 2835 

Bnrsod-miskolci 211 212. Concor­
dia 43.5. Első bnesti 136. Viktória 27i 

Bdocsini 1050. Szászvári 265. Koltv 
■>1U 345. Kőszén 29.35 2950. Saigó 
540, Urikánvi 900 

Athenaeum 82. Franklin 76.
Fegyver 770. Ganz-Danub. 2625. 

Ganz Vili. 1160, Kistavcsai 48. Magvar 
Acél 150. Rima 150 151 Lámpa 120.

Outtmami 645- 650. Hazai Fa 71 
72, Ofa 475 -480. Rézbányái 56. Na­
péi 1750.

Nova 192 193. Tröszt 133 MF 1 R
210.

Cukor 2290. Georgia 311. Mezőhc- 
gyesi fi,37. Stummer 1850. Izzó 910 - 
915, \női mim. I’höhus 79, Részvény- I 
sör 351 352. Kratisz Szesz 52. Gold­
berger 121. Karton 75. Pannit 210. 
Doni 61 02, Brassói 314—310. Üstc- 
melő 218, Gumi 310. Telefon 101.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése 
a devizaárfolyamokról

Amsterdam 29.043- 29.019. Belgrad 
1153- 1161. Dinár 1133- 1155. Buka­
rest, leu .348 .350. Brüsszel 3643- 3605 
Belga frank 3613— 3645. Kopenluíga 
12.920- 1.3.000. Dán korona 12.720 
12.860, Krisztiánja (Oslo) 11.39 11 105 
Norvég korona 10.8.39 11.005. London 
345.000- 347.000. Angol font 344.000- 
.347.(UK), Milánó 29.36- 2594. Lira 2936 

-2954, New York 72.500—72.930. Dol­
lár 72.050- 72.680. Paris, francia frank 
.37 1 9. 37 43. Prág.1 2148 2160, Cseh 
korona 2128-2148. Zürich 1.3.929- 
14.01.3. Svájci frank 1.3.829 13.983.
Becs, osztrák korona 102.10 102.70.
Berlin 17.200- 17.304. Miárka 17.000— 
17.164, Szófia 522 526. Leva 517—

525, Stockholm 19.5.36 19 654. Svéd
korona 19.285 19.454. Varsó 1.3.902-
13.986, Lengyel zloty 13.802 1,3.956.

A itemesiómoiaeon
az arany és ezüstérmék ára változat­
lan. A magyar vcretil arany httszJto- 
ronás .303 .305.000. az osztrák veretű 
huszkoronás arany 293—296.000, az 
ezüst egykoronás 5800-5900. regi

ezüst forintos 13—14.000. az ezüst öt- 
koronás .31.000 korona.

Zürichi zárlat
IZázóáriol,vamok.) Paris 26.70. I.oiu 

duti 24.76.50. New York 520.75 Brusz-
-o26íÍ°- • /V!'iUnó 2n-95- Hollandia 

Íii‘iii7-'«V«"--U3 vS lKVnvolcad. Becs 
0.6073.35. Szófia 3.77.50. Prága 15 40 

■ ar-n 100. Budapest (UH>72. Bukarest 
• ■55. Belgrad 8.40.

ÍA buza 5000, ■ rozs 
10.000 koronával drágult

\ tcrménV'ISzsdén ma már nvitás.
I kor szilárd irányzattal indult az üzlet, 

mivel az amerikai Piacokról i.s szilát, 
ütilást jelentettek es mivel a kereslet' 
a maltnok részéről megélénkült, vi­
szont a kínálat szűk keretek közöt' 
mozgott. Körülbelül 15 vagon búza 
kelt el 5000 koronával nagyobb árak 
mellett. A rozs 10.000 koronával ja. 
vult. a zab felső 'áfhatárár 5000 ko­
ronával leszállították. Az roa és a 

tengeri ára nem változott.
Hivatalos árak; 76 kilograjtnos tisza 

vidéki h-uza 567.5 570. eetóvéb 565 
-,2' JL k'logramos fszavidvki búza 
.'i5- 577..a, egyéb 572.5 575. rozs jós 

467.5, takarmánya roa 400 420. mVt- 
árpa 470 490. kzles 285 295. zab 425 

4.35. tengeri 260 -262.5. korpa 235-

3-1* HARISNYA!
1 par női harisnya Koro„ 
1 SSS.SMTjKSS 25000 
1 „ selyem flór

m,Äg°"ebb. . 45000 
1 „ selyem . . 79000
HAVAS harisnyaáruház

Bádogos-u. 1., Tisza-palota.
Tramolla és L. B. O. selyem 
harisnyák minden szinten kaphatók.

r i
csapolást a

ÜARBRIÜS
már megkezdte.

Fontos 1 Fontos 1
Minden kereskedjek, iparos­
nak, vállalatnak, adózónak, 
ügyvédnek ná'küiüzhetetlen I

Most jelent megl
Eljárás az adófelszolamlási 

bizoüság elölt.
A vonatkozó összes örvények, lot 
szabályok szószét inti szövegükben 
való rendszeres egvbeáálitásával. ? 
hecalés? és értékelési áblázatok és 
adóskálik közlésével: továbbá a kir. 
közigazgatási birósáz előtti panasz el­
járás Ismertetésével irta és összeál­

lót: a :
Dr. Nagy Dezső íomosi ii§yveti.
Bolti ára 60,000. kor.

Kapható:

Hegedűs és Sándor r.-t,
k’finvvVereskedtsében « fönnsU mellett

Teleli* 14.

RŐ8ÖZ*
kalapszalonbfí

párisi modellek
érkeztek

Szent Arnia-u. 5.

yOLOSKÁT
svébbogarat, tücsköt, 
hangyát 21 órán betűi 

mindenki niirtliaijn a szabadai- 
tnazott féregirtóv i Olosó arban kapható
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben. 
Garantált minőségi! patkényirtó- 

ból állsndóan nagy raktár.

£ heti kóiiyi/ujdonsagok

Az idei könyvpiac szenzációja!
(Hatodik ezer.)

VITA SEXUALIS
Az ember nemi élete.

Iria:
Nemes Nagy Zoltán

szanatorfnrui főorvos, ideggyógyász 
Bolli ára K 73,500.-

E kiválóan értékes mii :i mndern nr- 
voRtudománv fényszórójával éto$en 
megvilágitia az ember sexualis életé­
nek egész kontmlexumát. Rendkívül 
szellemes, fordulatokban gazdáig nvei- 
yen, alapos tudással, a szakom brr 
éles logikáiáva! megirt nagvszc a 
munka. Hasonló /sáncrü és érdebtes- 
ségii könyv nem jelent meg a magvar 

könyvpiacon évtia.xleV, én, 
Kaphnló :

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a ffipests melled

Telefon »4.

I nlös Reiiée: A hárfás 
Ferenc .lózsei sa,já*ezii bi­

zalmas levelezése és tit­
kos rendelkezései 

Kallós Ede: Görög viel és 
műveltség 

Oreen Anna: Kéz és gvürü 
Krúdy Gyula: M esem Ondi- 

sök Jókai Mórról az 
ifjúságnak (kötve) 

Mikszáth: Jé.kai Mór élete 
és kora f—II.

Nemes Nagy: Vita seuxalls 
(6-ik ezer)

1,1 Nagy: Eiárás az ndófel- 
szóiamiási tw'zottság 
előtt

1924. évi törvények. Fűzve. 
(Térify Gyula szerk.)

Basklrcsev Mária nanlóia

Thomas Maim: A varázs 
hegy I—H.

Strindberg: Krisz ina

66.100.

110.260.

55.150,
íö^tor

73J0U

.88.200

732500,

60.0M

151.400.

108.000

367500
.36.759

Kaehaté*:

Hegedűs és Sándor r.
köny vkeros kedésében 

a fflposta mellett. Telefon öl
KhyvBlMgcIf eiudinnap eiWucit,

mwppwpwi n nw mm     . ......
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APRÓ HIRDETÉSEK.
öt lapban olvassák az ön apróhirdetését, melyet 8000 koro­
náért felad a Debreczen, Dtbreczeni Független Újság, 
Egyetértés, tlajduföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában 
vaRv a Hegedűs és Sándor H. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczel 
Henrik (Piac-u. 24.) és a Csáttiy-féle könyvkereskedés (Piac-u. 8.) 
pénztáránál — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden 

további szó 800 korona. Vastagbctüs szó 1000 korona.

I * I vetel I•I

HASZNÁLT könyveket, egész könyv­
árakat állandóan váráról Harmavhv 

könyv »kereskedése Fiivészkert-u.
H. ... no

ARANYAT, ezüstöt, brilliánsat. hamis 
fogat veszünk. Stassik és Blattner, 
Csapó-U. 1 2. __ . 2926

FGY tetegtoló-Ezék kerestetik megvé- 
telre. Cm a kiadóban. __ ____ 257

HASZNÁLT kamáslikat magas áron 
vesz Kuruc/ Gvörgv fizctöpiiicér, 
Darabos-u'ca 9, sz.______ 256

JÓKARBAN levő középnagyságú vas- 
péiizszckrcnvf keresünk megvételre, 
írásbeli ajánlatot ..Pénzszekrény“ 
jelige alatt a Tiszántúli Hírlap ki­
adójába kérünk. . 237

MEGVÉTELRE keresek egy darab 
földhengert, Mester-utca 28. 230

I*I f.lltDtS I * I

PERZSA fonal, kclim pamut szmirna 
anyagok és mindenféle pamut legol­
csóbban kapható. Szilágyi. Szedic- 
ntvi-u. 1.____________________ 2319

KISMACSON a Dragota-fé.e bír ókból 
18 és 20 hold első osztályú fö.d 
észtetekben is, elönvösen is eladó. 
Dr Pécsv ügyvédnél. Verböczy-u. 2.

_____________2745
OLCSÓN eladó családi házak Perec»« 

utca 7. szám négv szobás, Marőthv 
György-u. 18. számú kétszobás be- 
költözhető lakással.__________ 2948

TÉGLÁT legolcsóbban Hortobágyi 
Téglagyárnál, Szetitanna 11. kapha­
tó. Ui égetésünk kitűnő minőségű. 

____ 45
ELADÓ HÁZ Czcizine-te'oD. Csalo­

gány-utca 14. szám potom áros 
Értekezhetni Hainal-u 21. 183

HÁZAT nagy telekkel, családi tó ott­
hont qkar. most bt) millióért kedvező 
fizetési föltételekkel megveheti. Ár­
pád téri villamos megállótól hálom 
perc járásra. Cím Belgrádi. Csapó-u. 
mj________ isi

LENCSE kitűnő fövő. Vetni nagyban 
és kicsinyben 3500 korona. Dara­
bos-utca 34. Sz. 195

OLCSÓN eladó egv ió karban levő 
hálószoba bútor. Értekezni Rákóczi- 
II. 50„ 12 -1 óra között. _____265

ELADÓ a Diószegi útfélen levő 
Györffy szőllötelenen nagyobb 
mennyiségű pozsonyi fehér fajta 
gyökeres szöllővesszö. Érdeklődni a 
helyszínen lehet.264

EGY ió karban levő asztalsparhcrt 
eladó Vígkedvű Mihálv-U. 37. 263

ELADÓ 15 mm. burgonya és 3 mm. 
tengeri. Cím a kiadóban. 262

BOR, saját termés tisztán kezelve, 
hordónként is eladó Markbreitnál. 
Csapó 42.______________ 261

El.ADÓ szívó nyomó kutszivattvu és 
horgonyozott ktitcsövek. Megtekint­
hető Malom-utca 12. szlámu hizlaló­
ban. ______  260

»II m
Báli és mindennemű röfös és rövidáru dolgok

legolcsóbb napi árban beszerezhetők
SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél

Debrecen, Szent Anna-u. 3.

EGY “/'is-des fényképező gép 
Mcster-u. 13. sz. Lalin érés.

eladó.
259

CSILLAG-UTCA 79. szánni modern 
ház. többrendbeli azonnal beköltöz- 
he'ő lakással eladó-___ __258

HASZNÁLT üres ládák különféle 
nagyságban, bár mii Ív mennyiségben 
kaphatóik a Hangyában. Rózsa-u. 2.

238

111 VE6YES I « I
AtoUROZAS. .■aiflnbfizö szélesícz- 

ben. endHzést, apllkotáft lutányo- 
san végez Szilágyi. Széchenvd-u I 

_______ 10738
KÖZPONTON itatmérée» átadó. Cím a
_kiadóhan. _ 109
BELYEGOTTHON Füvészkcrt-utca 14. 

Nyitva egész nap. Külföldi bélyegek 
eladása.__________ _________204

IRODA, nagykereskedés, raktár cél­
jaira alkalmas udvari helyiségek 
Piac- és Csapó-utca sarkán kiadók. 
Takarék és Hitelintézetnél. 2837

PÉNZKÖLCSÖNÖKET ingatlanra be­
kebelezéssel legiutánvosahban köz­
vetít, pénzeket elhelyez Közvetítő 
Bank. Piac-u. 42.____________ 2978

KOSSUTH-UTCAN kiadó utcai külön- 
beiáratu szoba. Ctm a kiadóban. 132

BÚTOROZOTT szoba két fiatal em­
bernek kiadó. Eötvös 59 133

MINDENNEMŰ francia munkák első­
rendű készítését vállalom. Házaikhoz 
is megyek. Cim kiadóban. 173

10 HOLD föld kiadó Ma csőn. Értekez­
hetni Szepességi-u, 19. 231

III r:r cet) eladó
188

EGY látható írási 
Eg\ etértésnél.

ÁRPA és körfűrész eladó Honvéd-u. 7.
242

ELADÓ sürgősen többféle bútor dara- 
ltok és jégszekrény. Csapó 86. 228

SZEKÉR, eke. korona, ekekaoa 
Kossuth-». 15.

riadó.
270

A világhírű
„Deering“ petroleum traktorok
megérkeztek. Megtekinthető a Hajdú- és Blharmegye kizárólagos vezérképviseletnél
DEBRECENI VASKERESKEDELMI R. T.-nál
Debrecen, Klrály-u. 4. — Telefon 8-08. -- Kérjen prospektust!

ló házikosztot. esetleg 2 úriember­
nek lakást is adok. Nap_-u._ll.__250

ÜZLET- és raktárhelyiség átadó. Rá 
kóczi-utca 9, Erdélvi._________ 2-V

A VÁROS közelében gyümölcsöst 
vagy szőilőt hosszabb haszonbérlel- 
re keresek. Cim 'kiadóban. 245

BÚTOROZOTT szoba villanyvilági 
lássál azonnal kiadó. Haió-utca ló. 
4. ni tó. ....... .......... ................. 244

KULÖNBEJARATU iól bútorozott 
szoba Széohenyi-utcán kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban ___________243

KfiT ágyas csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Csillag-utca 69. ________252

UTCAI bútorozott szoba kapualatti 
kiilöiibejáratta® 1-re kiadó. Vígkedvű
12.     234

URAKNAK ebéd vacsora kosztot adok. 
Csic-. Arany János 10.  233

KÉTSZEMÉLYES utcai bútorozott 
szoba tóadó Thaly K.-u 3. 232

Menekült órás
szakszerűen, meglepő olcsón 

vállal Javításokat
Rákócxi-u. 36. sz.

Legelegánsabb tavaszi és nyári
divatlap újdonságok:

SZABOLCS megye Nvirábrány. 
szoba. 1 iroda, konyha, nagy kama­
ra, 500 négyszögöl kert akinek vevő 
szándéka van jelentkezzen a tulaj­
don« Diái a helyszínen Tastonvit Iá 
nosnál.____     273

ELADÓ olcsón, beköltözhető ni ház. 
üzlethelyiséggel 90 millióért. Sám- 
sotii-ut. 3. szám. 267

KÉT lovam, szekerem é-s lószerszá­
mom sürgősen olcsón eladó. Cim a 
kiadóban. 266

I Vasesztergályos,
gyalu- és maró munkát 
legjutányosabban készít

JULTURA“ IRGTOLLGYÁR
Hunyadi-utca 1. szám. 

Speciális edző és fialván műhely.

Niekelezés*
yózez<:s a legmodernebb 
alapon. Gépek éa készülékek 
tervezése, építése és javítása.

FÜGGÖNY, fehér és színes vászon, 
törülköző, törlő jutányos áron és ió 
minőségben kapható a Maiisz. szö­
vőben, Burgondjai 1. sz. alatt. Bér­
szövést vállalunk. 236

|»| KÉRÉSIÉT |«1
NÖIRUHA varrónő házakhoz aiánlVo- 

zik. otthoni munkát is vállal. Bundi- 
u. 3.___________________ 3000

KETTŐ iriáiZSa búza bért fizetek ha­
vonta kettő szoba, konvház üres 'la­
kásért. Cim Kon lsek fióküzlet. Piac- 
iitca 22—24.    198

GÉPLAKATOS tanulók felvétetnek' 
Arany János-utca 37 Ehrenreth Sá­
muel._______________________ 2793

ÁLLANDÓ szőnyeg javításra gyakor­
lott munkásokat felvesz Kektm.i- 
gyarországi Szőnyegüzem. Cegiéd- 
u. 16.____________ ___ ___ ___ 41

10—45 MILLIÓT heti kosztra keresek. 
Fedezet ingatlan. Cim kiadóban. 211

UTAZÓT keresek vidék látogatására, 
vasutasok előnyben, szorgalommal 
nagy keresetet nyírit. Wezendi. Ar- 
pádt'ér 25. ___ 279

MANIKŰRÖS kisasszony felvételik 
Értekezhetni Nyngoti-utca 2.. a fod­
rásznál___   280

vállalom. 
269

FELHÍVÁS. Hauer Izidor Késes-u. 69. 
üzletét megve tem. áru vagy fel sze­
reié.. követeléseket 14 nao alatt ké­
rem bejelenteni. Kovács Béla Késes-
II. 68.   216

.30 -35 MILLIÓ korona heti kamatra 
arany és ékszer fedezel mellett ki­
adó. Cim a Függetlennél. 276

Le Taileur de Luxe 120.000
Le Grande Tailleur 120.000.-
Les Deznlcres Creations -

de la Mode Juno 150 000,-
Tailleur Artistioue 120.000 —
Le Femme Chic 90,090.-
Album Paris Tailleur 120.000
Les chapeaux de la Femme

KÜLÖNBÉIÁRATU bútorozott 
kiadó. József kir. h.-u. 8.

szoba
277

GOMBOK áthúzását olcsón 
Péteríia-u. 3?

I

TANULÓT azonnali belépésre kere* 
Hegedűs és Bory irrógépvállalat. Ki­
rály -utca _4.__________________ 285

hímzéshez 
Rákóczi-u. 

241

LAPOS- és keresztöltéses 
munkásnők kerestetnek.
46. __________

KISCSALÁDNÁL. inteligens közénko- 
ru asszony főzést, házvezetést vál­
lal hoss-zu bizonyítvánnyal, ..Szor­
galmas" jeligére a Haidnföld kladó- 
híivaitaTéiba. 240

FIATAL uriasszony többéves irodát 
gyakorta ttai gépírással ügyvédnél 
vagy bárminő irodái foglalkozást 
kettes. Cim a kiadóban. 239

MENEKÜLT ÓRÁS szakszerűen, meg 
lepő olcsón vállal javításokat. Rá­
kóczi-u. 36.

ELVESZETT Szabolcs Lili névre szóló 
villanyos bérlet. Kérem egv villa­
nyos kalauznak átadni________ 278

NÉGY hónapig ingven bútorozott la­
kást adok annak, ki 1.500.000 koronát 
kölcsön ad 3 hónapra. Timár-u. 35 
Bánkút. Keresztépület. 272

EGY szobát átadok annak, aki bútoro­
mat megveszi. Timár-u. 35.. kereszt- 

_ épület 271
REGI jó forgalmú vendéglő fiiszerüz- 

lettel, 3 szobás modern lakással, 
nagy pince, kuglizó. nagy udvarral 
azonnal átadó. Honvéd és Ubakert- 

_u._sarok_____________ 275
2 ÉS FÉL vagon búzát keresünk ka- 

maíta ügyfelünk részére. Cim dr. 
Ttervey iroda. Ferenc József-ut 73.

274
BÚTOROZOTT Tszta szobát keresek 

elsejére, Cime» ..Egyetemi hallgató" 
jeligére Egyetértéshez. 254

HETI 130.000 koronáért izietes h izi- 
koszt kapható kihordásra is. Aitó-u. 
4. szám. 253

CSERVAGÓGÉPET bérbe vesz Bat 
iomi favágótelepe a pályaudvaron.

235
ELCSERÉLNÉM két szoba előszoba 

konvhás lakásom hasonló városiért. 
Homokként, Szabó Kálmán 9 251

F.QY csinosan bútorozott' szoba 7 úri­
ember részére kiadó márc. l-re 
Mester-u. 13. ez. 249

DEBRECEN legforgalmasabb helyén 
üzlet berendezéssel, esetleg lakás­
sal rendkívül olcsón átadó. Cim a 
kiadóban.____________________ 247

KÜLÖNBÉ JÁRATÚ bútorozó r szoba 
konyhahaszntilattal március 1-re ki­
adó. Feltételek megtudhatók Csapa­
ti, 37., fodrász. 248

Chic 60,000.
Costumes Manteaiix 90.000.
Confection .Inno 70.000 -
L'Eníaiit Juno 50.000.
Paris Enfant 90.000 —
Les Modes d'Étc 70.000.
Saison Parisienne 50.000.
La Parisienne 50.000
Wiener Kostüme et Mäntel 70,000.
Die Elegante Wienerin 45.000.
Wiener Moden Revue 70,000.
Album de Sport 100,00».—
Revue Parisienne 70,000.
Wiener Modeschau 50,000.-
Grosses Hutalbum 70.000
Wiener Mode-Kunst 110.000.
Wiener Modcschan 50.000.—
Paris Confection 60.000.—
Elite dO.OOO.—
La Parisienne 50.000 —
Grande Revue des Modes 80,000 —
L“Enfant Album de Modes 40.000.
La Mode Parisienne 80.000 —
Grande Mode Parisienne 80.000
Croquis Parisienne 96,000.-
Percurser de la Mode 110.000.
Blusen Neuheiten 96.000.
Paris Chic 84.000 —
New Ladies 96.000,—
Paris Album 50.000.—
Confection Moderne 60.000. -
Smart *0.000,--
Revue Paris leime 80.000
Grande Revue 70.000.
Juno 60.000.
Astra SO «"«- "
Star 60.000. -
Junes et Blousen *6.000.
Excelsior 20.000,
Divat Szalon
Die Dame 3$ "60.
Legulabb divat *5
Die Wienerin Is.OOO
Perfekt Klndermoden 
Bijou de 1a Mode
Record In'ünn
Perfekt Album
Paris 16.000

stb. stb. stb
Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a foposta mellet

Telelőn 54 sz.
Divatlap újdonságok minden 

nap érkeznek I

Nyomatott detedüs ée Sándor irodalmi és nromM részvény társasát könt vetőm dá lábas. Pisoutoe 4».

Va


